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a kiadóhivatal

A botrányok ellen.

Az ország fővárosában a ncp- 
g) illések botrányos utczai szemtelen­
séggé fajultak.

Nagyon szomorú.
Mi, a kik annyira féltjük a tör­

vény által biztosított jogainkat— ezen 
eseményeket lelkűnkből fájlaljuk.

A népgyülés joga felette szép, 
felette üdvös; mert oly jog az, mely ha­
talmát a népnek biztosítja s tért ad 
véleménye, meggyőződése nyilvání­
tására.

De a mily mértékben tudjuk be­
csülni e jogot, ép oly mértékben ki­
váltuk e jog megszüntetését, ha lát- 
juk, hogy minden népgyülés oda fa­
jul, miszerint a vagyonbiztonságot 
és személy szabodságot veszélyeztesse, 
mert úgy vagyunk meggyőződve, hogy 
jobh ít jogot nem élvezni, mint látni 
a kedélyeket forrongásban, látni a 
csőcselék árját, mint söpör mindent 
a mi útjába akad; megtámadni a 
vagyont, és személyt.

Oly jog, mely ilyenekre ad al­
kalmat. veszélyes.

A népgyülés ezélja nem lehet 
botrányokat előidézni, vagyont és i 
személyt meg támadni, s a mig a |

népgyülés ünnepélyes kifejezést ad a 
nép akaratáról, a mig hatalmas sza­
vát komolyan a netalán veszélyezte- 
tett jogokért, vagy keletkezhető ve-, 
szélyek elhárítása érdekében emeli, — 
addig respec táltatni fog és hatást fog 
tenni minden irányban.

De igy, mint Budapesten láttuk, 
a népgyülés min lennek használ, cs alt 
az ügynek nem, melyet védeni látszik.

Dp azért csak helyeselhetjük a 
kormányclnök az erszágházban tett 

! Ígéretét, hogy az ily népgyüléseket 
egyelőre betiltja.

Ránk Európa szeme néz, Euró­
pa szeme kiséri mozdulatainkat, nem 
ezégérezhetjük magunkat Európa előtt 
macskazciickkel, ablak betöréssel, 
mert mi higgadt népnek tartjuk a 
magyart j alkotmányos ország a mi­
enk és utczai szemtelenségekkel ter- 
ro vizái ni akarni a kormányt és par- 
liamentct, mély gyökeres metszést 
igényel. (_)

A porta hivatalosan megezáColja Oz­
mán pasa halálát,

Kamirlibo! tavirják a „Standard“- 
nak: Cső törtökön újra megkezdődött az 
,íg_\iizns. Baker megerősítette a nyugati 
í edouleokat. A muszkák is sok uj mii vet

épitt,ettek. A küzdőket csak egy sűrűn 
benőtt halom választja el. Nedsib pasa 
átvette a parancsnokságot. Egy dandár 
szombaton előre nyomult Sztadiczából 
és visszavonulásra kényszeritte a musz­
kákat, kik egy gyaloguton kerülték meg 
a szorost. A tartós havazás csakhamar 
járhatlanná teheti a hegyeket.

*

Bukarestből jelentik a „Neue freie 
Pressernek decz. 14-ről: Ma 4000 musz­
ka gyalogos vonult át. a városon; még 
többet is várnak a legközelebbi napok­
ban. A katonai tisztelgés, melyben Ozmán 
pasa részesült, Muszkaországban csak a 
tábornagyokat illeti meg. Megjelenésekor 
mindenféle katona tiszteleg a fegyverével. 
Kai oly fejedelem idoérkezéséről szóló hir 
nem valósul meg; sőt inkább a fejedelem 
mindaddig a hadseregnél marad, mig a 
román csapatok kiegészítő részei lesznek 
a nyugati hadseregnek, melynek i feje­
delem a fővezére. A czár itt 23 óráig 
fog időzni. Az a hir terjedt, cl, hogy 
Bnlaczeánu bécsi román ágens beadta 
lemondását és Gika tlmok, eddig kon­
stantinápolyi ágens lesz utódja.

•
Konstantinápolyból a következő hi­

vatalos jelentést küldik szét: Műkbtár 
jelenti, hogy a kar i muszka parancs­
nok az oltani 5—0000 török sebesültet 
és beteget Erzermnba szándékozik küldeni. 
El tekintvén! tói, hogy a most a ni évszak ban 
e szerencsétlenek legnagyobb része meg- 
halna útközben; de ez intézkedés egy­

szersmind megsértése lenne a genfi eon- 
ventio 6 pontjának, mely a haviselő fe­
leknek kötelességévé teszi a fogságba 
esett sebesültek és betegek ápolását. Az 
Ottoman hadsereg lelkiismeretesen telje­
síti e kötelességet, mert a fogoly sebe­
sülteket és betegeket ugyanoly bánás­
módban részesíti, melyben saját katonái 
részesülnek.

A csatatérről.
Egy bécsi lap a kővetkező magán 

sürgönyt közli: Két napi harcz után Ilor- 
vatovics ezredes megszálotta Adlié hely- 
séget, két órányira Widdinfől. Lesjanin 
ezredes a határon Alexinácz mellett el­
foglalta a tapolniczai magaslatokat. Az 
„Extrablatt“ a következő eredeti sür­
gönyt közli: Agyudörgések, zsivio és 
hurrah kiáltások között utazott tegnap 
Milán fejedelem a hareztérre. A szerbek 
négy órányira közeledtek Widdinhcz, a 
nélkül hogy ellentállásra találtak volna.

A „Havas“ jelenti: A törökök nagy 
orélylyel rendszeresítik a Balkán védel­
mi vonalát. Mondják, hogy a szerbek a 
határ átlépése után Prosti na felé halad­
nak. Konoro tartomány összes lakosága 
fel fogy vereztntett. Görögország actiójáról 
még nincs szó. — A Kárából Erzerum 
ba szállított török sebesültek fele érkez­
hetett csak Erzerumba. A török lapok 
megerősítik a candiai lázadást és hogy 
Castaki, Adonides görögök és Sahir cf- 
fendi holnap, mint a kormány megbízott­
jai Crétába utaznak.
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Muhktnrnak egy erzerumi, f. hó IS. 
távirata azt mondja, hogy az oroszok 
mozgása és élelmezése nagy nehézséggel 
jár. Most nem várhatni támadást. Nagy 
hideg uralkodik. — Hétfőn jelentékte­
len csatározás volt a szerbekkel Nis-No- 
vibazár környékén. — Szulajman pasa 
azon jelentése következtében, hogy a 
gyurgycvói orosz ütegek a rusceuki, fél- 
holdas zászlóval jelzett kórházakra lőt­
tek, a külügyminiszter tudatta a német 
nagykövettel, hogy ismétlés esetében a 
törökök visszatorlással fognak élni.

A porta értesülvén az Olasz- és Gö- 
rökország közt növekvő benső visszony- 
ról, mivel az utóbbi mind fenyegetőbb 
magatartást tanúsít Törökország iránt, 
Szervek pasa megbízta a romai török 
követet, hogy kérjen fölrilágositást a 
Quirináltól.

Bukarest, dec. 19. Ozmán pasa teg­
nap egész törökkarával együtt Zimniezá- 
ba érkezett. — Ourkó tábornok Szófia 
eilen nyomult hadtestével.

Tordn-Amiij'ohmvgyo
j isKÍU.j iíiíStl.

Megyénk tisztujiíása o hó 20-án 
és 21-én folyt le. Sole volt a concurrons 
az egyes hivatali állásokra, s nagy a küz­
delem a jelöltek részéről, az eredmény 
mindazonáltal majd mindonik állomásnál 
nagy többséggel jutott érvényre, többe­
ket pedig felkiáltással választó tak meg.

Meglettük választva: alispánnak 
Miksa Elek, főjegyzőnek Récliger Béla, 
aljegyzőknek Nagy Olivér, Cigerean Já­
nos, főorvosnak I)r. Harmatit Márton, 
tisztiügyésznek Bartlia Gergely, pénztár­
itoknak Pulii Ignátz, számvevőnek Nagy 
Albert, ellenőrző Írnoknak Csipkés Al­
bert, központi alorvosnak Blálta József, 
ftdvinczinek Scliiesel Albert, topánfalvi­
nak Érsek Elek, állatorvosnak Mezei 
István; árvaszéki elnöknek Tarsoly Gá­
bor, ülnököknek Gál Zsigmond Székely 
János, jegyzőnek Csongvai Béla ; szolga- 
biraknakta tordai járásba Veress Dénes, 
járaiba Szabó Ferencz, egerbegyibe Moga 
László, felvinczibe Kováts Albert, ma- 
ros-ludasiba Fosztó Géza, tovoczkoiba 
Csongvai Lőrinc/., ‘lopánfalviba Jeanette 
Péter. Segédszolgabii'áknak: a tordai 
járásba Állítási János, a járaiba Szabó 
Géza, az egerbegyibe Sükősd Samu, a 
felvinczibe Náduvari László, a niaros- 
ludusiba Komjátszegi Pál, a toroezkaiba 
Asztalos Gábor, a topánfalviba Zudor 
Ákos, kik a hivatali esküt e hó 2l-én a 
bizottmány előtt le is tették.

*

Végül megemlítjük, hogy n megye 
bizottsága a volt főjegyző Szentkirályi 
Gábornak, és a volt árvaszéki elnök 
Velits Ödönnek, ornyedotlen buzgoságn 
hivatalos működé sokért jegyzőkönyvileg 
köszönetét szavazott.

Levelezések.
Maros Ludas 1877. December 14-én.
A maros hidasi kisegítő takarék- 

pénztár szövetkezet — igazgatósága — 
az első magyar általános biztosító társa­
ságnak kolozsvári főügvnökaégo felkéré­
se folytán — úgy az ügynökséget — 
mint a biztosításokból befolyó pénzek 
kezelését elvállalta.

Igyekezni fog hogy mind hely­
ben mind pedig a vidéken — o jó hit­
ben áiló biztosító intézetnek — meg 
bizható és értelmes egyének állal — 
ügynökök által — tetemes biztosításokat, 
szerezzen.

Ennél fogva egész tisztelettel kéret­
nek fel úgy a helybeli mint a vidéki 
földbirtokosok, haszonbérlők s mind 
azon egyének kik tűz — jég vagy élet­
biztosításokat tenni akarnak járuljanak 
mindenféle biztosítási ügyekben ,a ma­
ros ludasi kisegítő takarékpénztár — 
szövetkezet — Igazgatóságához, vagy 
az általa helyben és vidéken felkért biz­
tosításokat szerző ügynökökhöz. —

A biztosításra vonatkozó nyomtat­
ványok midenkor találtatok. — Felvilá­
gosit ássál kézséggtd szolgálhatunk bár­
kinek is.l —

D.

Felvincz, December 15-én. 1877. 

A „Haladás“ tkts. szerkesztőjének
Tordán.

Becses lapja deczember 5-ről 58-ik 
számában a hírek rovatában az tétetik 
kozz. .hogy Felviczen rövid négy hét alatt 
hat gyújtási eset fordult elő, miről a 
rendőrség falán hivatalos nyomozatot 
sem vett fel. Ez ügyre vonatkozó Ing 
bátorkodom úgy a Tek. szerkesztősé­
get mint a t. olvasó közönséget tudatni 
hogy azon állítás háromszorosan van na­
gyítva mert Felvinczen 1848 óta a mai 
napig is csak három gyújtási eset tor 
dúlt elő még pedig az egyik ez előtt 
tizen egy vagy tizen két évvel, a jelzett 
négy hét alatti hat gyújtásból a való­
ság csak kettő, az igaz mind kettő egy 
gazda olien volt irányozva, mert két 
helyen és két versen történt s mind a 
kétszer felvinczi Letnberger Sámuel ká­
rosítására, azon állítás pedig, hogy a 
rendőrség talán hivatalos nyomozati

sem tett volna az merőben alaptalan, 
mert tanti bizonyságot tehet káros Lem- 
berger Sámuel, ki jegyzőkönyv felvéte­
lénél a jegyzőkönyvet saját kezűleg ir­
ta alá, ez ügyre vonatkozó jegyzőköny­
vek illetékes eljárás végett az első idei 
augusztus 7-ről 413. a második idei 
November 6-rol 605. szám alatt a felvin- 
ezi tekintetes járásbírósághoz bú lett ter­
jesztve, tehát az egész hir nem egyéb 
mint az indítójának ogy rósz akaratú 
koholmánnyá.

tisztelettel 
Szacsvai Lázár 
rendőr kapitány.

Barabás Miklós ünnepélye.
Jeles képírónk Barabás Miklós öt­

venéves művészi jubileumát a magyar 
képző művészek, Írók, tudosók és mű­
vészek Miklós napján ünnepelték meg 
legnagyobb tisztelettel és rokona/,onvvel. 
Nemcsak a főváros nem feledkezett meg 
a hazai képző művészet érdemekben 
gazdag nestoráról, hanem a vidék is ki­
fejezte legmélyebb üdvözleteit, melyek 
nemzeti ünnepélyé emeltek művészünk 
jubileumát, kinek élete képző művésze­
tünkben egy egész korszakot alkotó. z\gg 
művészünkről —• jubileuma alkalmából 
hazai lapjaink számos életrajzi adatokat 
hoztak, melyek közül érdekesnek tart­
juk mi is feljegyezni a következő ada­
tokat: Barabás Miklós Háromszéken 
M árkosfal van született 1810 február 22-én. 
Alig volt 13 éves már önmaga erejére 
volt hagyatva, ez okból, ito különben is 
minthogy a. festészet, iránt valódi szen­
vedélyt erezett — arczkt pfesfésbűl kez­
dett élni. Még kis deák volt, midőn 
Zrínyi Miklóst Nagy-Enyedon lerajzolta, 
hol-már annyi tehetséget nyilvánított, 
hogy oktatóját is nagyon meglepte vele. 
1828-ban Szóbeliben kezdett rendszere­
sebben foglalkozni a festészettel, hol a 
hires Bruckenthal-féle képtárban másol- 
gatni kezdett. Nemsokára innen Kolozs­
várra ránduldt, itt érlelte magában azon 
eszmét, hogy ő művészpályára a festé­
szetre adja magát. Daczára, hogy nagy­
atyja papot akart csinálni belőle — ugv 
történt, hogy ügyesen megtakarított pén­
zével 1829-ben Pesten keresztül haladva 
Bécset vette művészi pályájának kezdő 
működéséül, hol egy évig tartózkodott, 
mint akadémiai növendék. Becsben el­
végezvén cursusát Kolozsvárra rándult, 
hol már vide a lyeonin számára Ferencz 
király arczképét lefestették, melyért 800 
forint honoráriumot kapott. 1831-ben 
Bukurestben a gazdag oláh urak nagyon 
felkarolták számukra (gyorsan felkarol-

tatván a művész) nagyon sok képet fos-
tett. 1833-ban Olaszországba utazott_
egyik legforobb vágyát követvo; itten 
csaknem két évig tartózkodott legtöbbet 
időzve Velenczébon és Róma klassikus 
falai között. Ezen idő közben lement 
Nápolyig irmon visszafelé útját Lombar­
diának ve vén, hol keresztül utazva egye­
nesen és megint 1835 utóján Béesbe 
ment tartózkodási helyéül választva. Bote- 
bői Szentpétervárra szándékozott menni, 
do úgy akarta a sors, hogy Pesten ma­
radjon, itt találkozott Vörösmartyval és 
Bajzával továbbá irodalmunknak igen szá­
mos coryplieusaival. Az aristokracziával 
gróf Széchenyi István ismertette meg, 
ugy annyira hogy művészeink között a 
legkedveltebb egyén lett a társadalom 
széles körében. Barabás volt első, ki 
1840-ben nz első magyar képző művé­
szeti kiállítás létre jöttét megmozdította. 
1836-ban választotta az akadémia tagja 
nnk. 1843-ban európai körútra indult 
innen viiszatérve hő vágya volt boldog 
családi kört alakítani mit nem soká Bu­
dapesten szép tette követett, nőül vevőn 
Bois dé Chesno Zsuzsanna k. a. A bol­
dog családi kiirt megzavarta azon drága 
veszteség, mely nemsokára érte művé­
szünket szeretett neje halálával. Gyerme­
kei közül két leány él egyik Maszák 
Hugó iró neje. Legnagyobb művészete 
Barabásnak az arczképfestésben nyilvá­
nul, — kortársai közül az irodalom, po­
litika os művészet torén alig volt egyén 
kiről olajban vagy rajzonnal arczképét 
ne készített volna.

A királyt háromszor festette le egész 
alakban. Százakra in-gy festett arczké- 
peinek szama. Sikerült geui'o képei is 
vannak igy a „Székely arató kaláka.“ 
„Czigány család,“ a nemzeti muzeum- 
kvptárában. „Oláh család,“ a bécsi kép­
tárban. „Paraszt lakodalom.“ Továbbá 
kiválóan nevezetesek nagyobb képei kö­
zül a . 1 ‘ e s t-b uda i 1 á n c z h i d alapkő 
1 etúte 1 i ünnepélye.“

Délután 4 órakor Pulszky Ferencz ve­
zetési* alatt a képzőművészeti társulat,az 
irók,tudósok és művészek keresték fel az 
öreg művészt lakásában. A képző mű­
vészeti társaság küldöttségét Pulszky 
bevezetvén meleg szavakat intézett ar. 
ünnepekhez, majd az országos képző­
művészeti tanács nevében is üdvözölte.

Trofort Ágost vallás és közokt. mi­
niszter Barabáshoz szintén üdvözlő le­
velet intézett. Iláromszékmugye közön­
sége és Debrecznnváros testületileg kép­
viseltették magukat, üdvözlő táviratok 
az ország legkülömbözöbb vidékeiről ér­
keztek. Pulszky után Hátain Péter az 
irók-, és művészek, körének nevében iid-

TÁRCZA

Ä nők hivatásáról.
(Felolvasás.)

(Folytatás.)

Minnél nagyobb elismerésben része­
sült a szellemi tevékenység, annál in­
kább lett mérvadó mindkét nemre néz­
ve, s a mily alakban nyilvánult mind­
kettőjüknél a szerint módosult élesebben 
a szépnek fogalma.

Minthogy a társadalmi erények in­
kább a nevelés gyümölcse mindsem a 
bajiamé — és mind ilyenek bajosabban 
is örökölhetik, azért a szellemi válasz­
tásnál nem is játszódtak oly fontos sze­
repet, mint a szellemi tehetség vagy 
lángész. A női vágy utáni törekvés igy 
szólitá é'elre az első müproductumokat 
és ma is a szerelem hatalmas rugó a 
művészetben. A férfi munka jólléthez 
vezérelt — a női tevéketiysóg ennek 
élvezéséhez.

A szerelmi választás fölemelt a 
hasznostól a széphez, s a mennyiben 
ezen szép magában rejtő csiráját, a rna- 
gassabb fokú hasznosnak, — valóságos 
emeltyűje lett a nemesebb haladásnak.

Igen természetesnek találjuk, ha a

választásnál — a kölcsönös hiányok ki­
egészítése czóljából nála az ell öntetek 
fölkeresése tulnyomólag nyilvánul s azért 
minden, mi ezen külömbséget kevesbíti 
mint természet ellenes és haladást gátló 
— határozottan elvetendő; a két nem 
hivatásköi’ének czélnélküli öszszezavazá- 
sa pedig teljesen káruozatos.

Valamely szervnek megváltoztatott 
iránya használata más keresetmódra és 
más alakra idomítja azt; — a halak 
uszonyai igy változtak át a madarait 
szárnyaivá; épen igy magyarázhatja meg, 
hogy fm gyermekek folytonos női kör­
nyezetben és foglalkozásban clloányo- 
sodnak, és megfordítva a nők ha ifjúsá­
goktól kezdve kizárólag férfi tevékeny­
ségre szórhatnak ugy a kenyérkereset 
mint élvezetekben, — nemcsak a tett 
nőies kellemét, de a nőies gondolgozást 
és finom érzést is elvesztik, s lesz belő­
lük egy megnem határozható semleges 
„valami“.

Mi kiilömbség van tulnjdonképen n 
férfi és női hivatás közti1 — — Láttuk 
már, hogy a természet kezdettől fogva 
a Ilimet a szerzésre, a nőt a főnlartásra 
utalá. így van ez más nap is az em­
bernél; a mit a férfi munkássága kin 
megszerzett, azt a nő tevékenysége kell 
hogy otthon megtartsa és ápolja. () gyer­

mekeinek táplálója és nevelője, — a 
család központja, az erénynek őrzője, — 
sőt még több: ö a szépnek képviselője! 
A mit a magasabb férfiúi lelkesedés pil- 
lanatjai a képzelődós világában terem­
tettek, mindig visszatükrözi azt a nő 
egész lényében. Némely haladás csak 
nehezen sajátittatik el a nőnem ál al, 
de azután annál jobban van megvédve 
a visszaeséstől. A lendítő fogalmaknak a 
férfiból kell kiindulni, de csuk akkor 
lösz áldáethozó, ha a nőtől is felkarolta- 
tik, ha velünk születik, ha már a zsenge 
korban belénk ól tátik. Valamint a nyelv 
a legkitűnőbb nevelési eszköz, ugv a 
legjobb nevelő íz anya — és az eszköz 
tőle nyerte nevét: az „anyauyelv.“ Ezen 
képesség, a nőben lakozó „valami“ és 
nemcsak szülöttjeire, de egész környe­
zetére kiható.

Egy tekintete elégséges, hogy újé­
nak hervodhatlan csiráját az ifjú kebel­
be oltsa; alig fog akadni Ítélő tehetség­
gel bíró férfi, ki ba végig tekint ifjúsága 
évein be no vallja . hogy a nökkeli érint­
kezés, jövőjére közvetlenül vagy közvetve 
elhatározó ne lett volna.

Hogy a nő magas liiva ását betölt­
hesse, a természet a férfira ruházó, szük­
ségletei megszerzésének gondjait. Ezen 
tény érvényessége ellen föllelietno hozni 
a v árosokban élő kenyérnélküli nők nagy

számát. — X alamint a test betegsége 
zavart idéz elé a szervek őszhnngzó mű­
ködésében, épen úgy fenekük társadal­
munk ezen betegsége ama visszás álla­
poton: moly a férfi és ne hatáskörében 
lábra kapott. —

Mi teszi a férfiakat házasság gyű­
lölőkké? mi tartja vissza, liugy egy ma­
gánosán álló lényt a család kötelekébo 
fölvegyenek? Mi egyéb, mint azon saj­
nálatos körülmény : hogy oly kevesen 
vannak a esaládbnni hasznos tevékeny­
ségre nevelte, és igy nélkülük élni gyak­
ran nagyobb szerencse mint bírásuk! A 
czélszet iitleu életmód nőink közül soka­
kat hí legessé tesz, föliilctea nevelésük 
türelem és okosság helyolt szenvedélyen- 
sóget, — gyermekűik iránti szeretet he­
lyett — irtózást tőlük, — beslő érték 
helyeit külső pompát — alapos ismerő­
tök helyett nyelveskeiles! fejleszt benn dk

Igaz, hogy a nők számra nézve l ölt­
ben vannak, de csak azért, mórt dac,zura 
a fiú szülöttek Bitszámának, a halandó­
ság közöttük fölötte nagy. — Neveljük 
leányainkat épen csak a családért, ak­
kor a még oly ijesztő gyermek halan­
dóság is kevnsbi'dni,— a szellemileg es 
testileg buták színia apadni fog; a par­
féban maradt imk a háztartásban má­
sokká : jóltevöivé és áldássá válnak gyer­
mekűkben gazdag anyák kiireben.

(Yégo It öv.)



vözölte. Nomos Nándor gróf, ki a há­
rom szók i küldöttsógvt vezette átadván a 
müvósz szülő földjúnek üdvözleteit. Te- 
lepy Károly a kartársak óa tunitváuyok 
nevében üdvözölte az őszfestöt, inig vég­
re a banquettro Pollik Béla meghívta, 
melyet Barabás áthatva e rokonszenves 
megtiszteltolés által meghatóan köszönt 
meg azon ígérettől hogy a banquetten 
mog jelen.

Az asztaloktól 10 óra tájban kitűnő 
hangulatban felkerekedett a még egy ke­
vés ideig fecsegve, — egyszer csak meg­
érkeztek a „barna fiezkók“ és ráhúzták 
„11a bemegyek a korcsmába.“ — „zon- 
delezik a Miskolczi kaszárnyát“ stb. volt 
csapongó kedv, -— a fi e tál nemzedék 
azonnal reá rántotta magát, — jóízűen 
forgatták a szép fiatal lányokat és asz- 
szonykákát. Fesztelenség, kedély vert 
tanyát, midőn e sorokat Írom még fülem­
be hangzanak Rá ez Pofi kedvencz csár­
dás darabjai — és a „hogy volt.“ . . .

Ilavadi Dózsa Géza.

A fényképészet és az állandó 
fényképek.

A fény képészek, mely a táv Írás és 
gőzgépekkel a találmányok legbámulan- 
dobbjai közé tartozik, ma inár a mán 
kettővel együtt oly általánosan elvan 
terjedve, hogy csak az okozatot létre­
hozó természeti erőkön elmélkedni sze­
rető fej bámul rajtuk, — de a közön­
ség tegnaggyobb részé ugv tekinti, mini 
inár megszokott valamit.

Az általános elterjedés következté­
ben tehát alig vau csak némileg is mü­
veit család, melynek valamely tagja le 
ne funyképeztetto volna magát, s igy a 
legfőbb házban találunk fényképeket, s 
ezek között olyanokat, melyek a folyto­
nos halványodó» miatt már alig ösmer- 
hotök fel; pedig egy ily kép a család 
elölt gyakran megbecsülhetlen emléke 
egy elhunyt kedves egyénnek. Ilyenkor 
látja aztán a közönség leginkább, mily 
jó volna, ha a megszollalásig hu fény­
kép vgyszorsmint állandó is lenne.

.Megjegyzendő, hogy a fényképek 
cllialványodási ideje, végtelenül külöm- 
löző. Ugyanis, inig a fényképészek te­
kintélyét sülyesztő, szerteszét utazó kon­
tárok már ujjan is halvány, — világos, 
— erőtlen pépei 3 - 4 év múlva alig 
fösinerhetők tel; addig az alap os képzett­
ségű fényképész müvei, különösen az 
arcz féloldalát árnyal boritó úgynevezett: 
reubrandt — kepék, évtizedek múlva 
is erőteljesek; legfelyebb kevéssé meg - 
sárgulnák. Ki azonban fehér világos 
arczképekot rondel, nem szeretvén, ha 
az arezon árny is létezik, annak képeit 
hamarább elhalványítja az idő befolyása 
mint az árnyas, — erötelyes képeket.

A tudományok szenvedelyes búvá­
rai közül azok kik a continens külöm­
höz ő pontjain folytonosan azon fáradoz­
nak, hogy a fényirászatot. hovatovább 
tökéletesítsék, az úgynevezett: kő fény­
rajz (:Shoto!ltográpliia:) által már 
nyújtottak egy oly találmányt az embe­
riségnek, melylycl a rendes fényképek­
kel finomság és szépségben l elv esen 
egyező képeket állandó olajfestókkel épp 
úgy nyomhatni, mint a la vagy aczvl- 
metszeteket. I] képek századokon — át, 
állandók, de csak százával s ezrével 
rendelhetők, mint a njomiatványok, s 
ezértt inkább kiadandó munkák illus- 
I iái ás ára, mint egyes egyének haszná­
latára szolgálnak. —

A szónf é n y k ép <• |< feltalálása ál- 
fal nyújtóit tehát a fudomiínj újabb 
idolon oly eszközt, melylycl úgy az 
egyesek mint családok a I I an dóa n meg 
örökít,lelhetik magukat. Van tehát mód, 
melylycl az eddigi elhalványuló képek 
helyett a 1 lando s a kese utódokra is 
épen átszállókat készíthetni!

Uh e találmány meghecsiilhctlen 
lesz mindazokra nézve, kik a képeket 
nem csak mint alhmntöltolék vt vagy 
aztaldiizt, hanem mint kedves <mlékel 
tekintik. Vége köv.)

Hírek.
— A kik fizetési kütelezettüégei- 

k<‘t lapunkkal szemliea nvin telje­
sítették, teljes tisztelettel kéret 
nek fel, hogy azt lehetőleg mielőbb 
teljesíteni méltóztassanak ; mert a jövő 
évre semmi nemű hátralékát átvinni — 
a könnyebb és rendes kezelés szent pont­
jából nem akarunk.

— lllgosián Jakab, helybeli g. 
catli. esperesttől egy quási czáfolatot vet­
tünk egyik a motropoliták figyelmébe 
ajánlott czikkünk ellen. A czáfolat eb­
ből áll: „Nem igaz, hogy tétlén, hanyag 
és részvét len vagyok a román iskolák 
ügye iránt; s hogy a lapjában reáin is 
rakott piszoktól és gúnytól magamat tisz­
tázni vagyok kénytelen. “ A végén pedig 
perrel fenyegeti lapunkat, ha állításain­
kat vissza nem vonjuk. Lugosián úrtól 
mindenek elölt megkérdhetnek, hogy mi 
jusson elegyedett ez ügyben, midőn czik­
künk általánosságban volt tartva ; de már, 
ha beJeelegyedett megvártuk volna sta- 
tistikai adatokkal annak bizonyítását, 
hogy ő nem tétlen, hanyag a román is­
kolák ügye iránt, mert adatok ellenében 
adatokat hozhattunk volna mi is fel s az 
ügy tisztázható volna. így mind a rósz 
prókátor tagadni és nem bizonyítói — 
igyekezvén, n iután hívatlanul ez ügyben 
beleelogyodett, legtávolabbról sem tisz­
tázza magát. Nyilatkozatának tért nem 
adunk, mert mi Lugoeiánt meg nem tá­
madtuk — hanem igyekezzék az espe- 
resteket összegyűjti ni és in solidu n 
felelni a vádakra s akkor szóban álunk 
mindenikkel, de mindenikkel külön dis­
putáim sem időnk, sem kedvünk. Vegyék 
ezt tudomásul s csináljanak a szerónt. 

— A íivzoitói kaiig verseny e hó
20-ról elmaradt s heh ette ugyan e tes­
tület az ünnepek alkalmával egy bált 
rend-/, melyre a meghívók már szét is 
küldettek.

— Vvlits Ötlön megyénk árvaszé- 
kének elnöke a tisztujitáson úgy a fő­
jegyzői, mint az árvaszéki elnökségi ál­
lomásnál kisebbségben maradt; ezt mé­
lyen sajnálhatja mindenki, a ki a volt 
elnök munkásságát és ismereteit ismerte.

— Hermán Otiót hirszerint állo­
másától elmozdítják, a budapesti botrá­
nyok előidézése miatt.

— A telephonnal (messzeszolo) 
nagyobb távolságra is tettek kísérletet, 
így a budapesti távirda főigazgatóság 
ti x é k es- Fc fé r vár ra intézett villany-be­
szédet, s az a legtisztábban érthető volt 
Egyébiránt, a nómetlapok szerint Var- 
zin (Bizmnrk nyaralója) és Berlin között 
rendszeres összeköttetés volt e nyáron 
a távbeszélővel. Mindezek arra mutatnak 
hogy e természeti közvetítő maholnap 
egyike lesz a logcsodásabb és le .'gya­
korlatibb eredményű találmányoknak.

— A muszka ezár üdvözlésére 
Brassóból, a nevét viselő közös gyalog­
ezredből küldöttség ment de koránt, sem 
azért — mint ezt a „Gaz. Tráns.“ el hi­
tetni akarná, hogy fejére a plevnai ké­
tes dicsőségű győzelem (?) alkalmából 
csi-rkoszorát tegyen, liánom minthogy 
tegnap etet leg száz éve, hogy az orosz 
czarok ez ezred tulajdonosai. Nem nagy 
érdem, kár az úti költségért.

tizigothi Sándor városunk köz 
tiszteletben álló polgáimestere gondos 
orvosi ápolás folytán, hosszas betegségé­
ből fel üdült.

— Tik::tiij,fásunk lefolyt. Vari 
0 évre tisztikarunk. Az érdeklődés a 
választns iránt nagy volt. Sürgés-forgás 
minden irányban s végződött a Miksá­
pért győzeilolnievel. Némely posztra vá­
ratlan ütött ki a választás eredménye s 
ennek oka a vodum fogdosás. Az isti n 
szava nyilatkozott, már nincs többé tro­
lim, következett a bánat. A választók 
száma mintegy 200 volt A gyűlés ma 
ér végeit 3 napi Ont ma után.

— Az tí.i i;sz(ik,!V tegnap délután 
testületileg tisztelgett br. Keméy György 
főispánnál és Miksa Elek n!' páiinál.

— Az asszony, ki, mint múlt 
számunkban említettük Várfalván fia há­
zát meggytijtóttá, befogatott s a mint a 
csendőrök hozták volna, Sin fal van még­
ha Itak, a hol éjjel egy kést a szivébe 
döfött s elhalt.

— Dolinay Gyula „Hasznos Mu­
lattató“ és „Leányok Lapja“ czimi'í is­
mert vállalataira kibocsátotta az előfize- 
tesi felhívást, és mi ezúttal is szives öröm­
mel hívjuk fel ezen jóravaló lapokra a 
közönség figyelmét. Nem uj kísérletről 
van itt szó, hanem már évek hosszú sora 
óta fennálló ós megerősödött vállalatokról.

— „A Hasznos Mulattató“ könyv-
alakú vaszkos füzetekben jelenik meg 
számonként a hazai legkitűnőbb Íróktól 
rendkívül érdekes közleményeket hozván 
a mindkét nembeli serdült korú ijuság- 
nak. Ara negyedévre 1 frt.

— A „Lányok Lapja“ Kizárólag 
az ijn hölgyek komoly irányú közlönye 
melyből a kitűnő szépirodalmi rész mel 
lett a gaszdasszonykodási téren is sokat 
lehet tanulni. Megjelenik harmadfél ivén 
a legdíszesebb kiálitásban, előfiizetési 
ára negyedévre 1 frt. — Mindkét lap 
együtt megrendelve félévre 3 frt. — 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest 
ősz utcza 15 sz*

— Ifjúsági és népkönyvtárak
szamara nagyon ajá 1 hatók Dolinay fó- 

’ ‘.VŐ karai, melyek sűrű időközökben 
; megjelenő füzeteikkel már maguk egy 
; kis könyvtárt hoznak létre. Nagyon el­

jött az ideje hogy az ifjrsági és nép­
könyvtárnak szervezését végre komolyan 
kezdeményezzük.!

—• O.igány-praktika. Disznótor 
volt a napokban egy nagyváradi polgár­
nál. A leolt sertésnek egyes, még el nem 
takarított darabjai, szalonája sonkája stb. 
a f oly oson valónak elhelyezve egy mo- 
soszéken. Jön két czigánkoldus, s meg­
látva a szemüket kápráztató válogatott 
hűsítem üt körülnéznek, tanakodnak. Rög­
tön kész a terv. Az egyik behunyja 
szemeit s megy egyenest a zsíros fala­
tok felé, A szobában mulatók egyike 
azonban észreveszi, kisiet és rárivall a 
szemét lehunyva tartott cxigányra. „Vak 
azs, instálom !“ kiált a társa. „Vak-e?“ 
kérdi a vendék, ki csak azelőtt 2—3 
nappal, látta a semmirevalót, hogy az 
utczákon részegen gajdolt. „Lássuk 
csak!“ Jót húzott erre a rögtönös vak­
ra, mire ez kerekre nyitotta a szemét 
s megiramodott.

— A nagy feltűnést okoz: tt 
párbaj ügye melyben Perczol Aurél, 
az iguzságügyminiszter fia szép. 26-án 
elesett e hó 17-én került a budapesti 
törvényszék elé. Wagner László mű­
egyetemi tanár nyíltan válaszolt a hoz­
zá intézett kérdésekre, s többi közt 
mondta a párbaj oka felöl, hogy J*ér­
zői közte és neje közt a családi vi­
szonyt oly mérvben megsértette, mely 
a párbajt olkerülhetlenné tette, habár 
ki bel jelentenie, hogy nejét kárhoztat­
ni nincs ok. A tárgyalás a hírlapokból 
eddig ismert részleteken kiviül semmi 
újabbat nem tüntetett fői. A törvény 
szék Wagnert egy évi fogságra ítélte 
a segédek pedig (Szüry Dénesj Leövei 
Sándor, Ivánka Oszkár és Szitányi Ódon 
egy havi fogságra. A vádlottak felleb­
beztek.

CSARNOK
A társa ti a! mi alkalmazkodás és 

a siker eszközei.
Dr. Matheus, Smiles és mások után.

E 1) E L ÉN Y.
(Folytatás.)

Miként bírja meg [gyenge szervezete 
ezen testi H lelki erő megfeszítést a nélkül, 
hogy ö-sze roskaitna. A roppant erőfe­
szítés tartja őt fenn, — monda orvossá — 
x teste csalt akkor fogja a mértéktelen 
fáradalmak utóhatását megérezni, ha ezen

gigászi lélek tétlenségre lesz kárhoz­
tatva. Egyszerű ebédje után titkáraival 
dolgozó szobájába vonult, előferme me­
gint megtelt, s igy ment ez tovább éjfélig. 
Majd miniszteri conforenciák voltak, 
majd hadi-tanácskozások: majd a kép­
viselők ülésén, vagy katonai szemlén 
kellett megjelennie. Az utóbbi majd min­
den nap megesett ; mert az újra ala­
kított zászlóaljak a földből látszodtak 
teremni, s ezek egyetlen egye sem ment 
el a nélkül Debreezenből, hogy Kossuth 
előbb szemlét ne tartott volna fölötte s 
beszédet ne intézett volna hozzá. És 
mind e mel ott is tudott magának időt sza­
kítani arra, hogy az ország minden tá­
jékára nem csak hivatalos; de magán 
leveleket is küldözgessen, melyek min- 
denike a haza ügyét érdeklő utasítást 
tartalmazott. —

Ila bármely téren czélt akarunk 
érni, okvetlen szűk ég van arra, hogy 
minden időnket jól fö! használjuk. A hi­
res Franklinnak valóban nagy igaza volt 
midőn azt monda, hogy „ha szereted 
életedet, akkor ne pazarold az időt, mert 
ebből készül az élet.“ Gladston pedig 
azt mondá, hogy „Hidjenek nekem ha 
mondom, hogy a takarékosság az idő­
ben, nagyon jól és nagy uzsorával fizet 
vissza a későbbi években, — úgy hogy 
meghaladja a legvérmesebb reményeket, 
és hogy annak el fees őrlése össze sor­
vasztja önöket értelmi és erkölcsi alak­
jukban egyaránt legsötétebb számításai­
kon felül.“

Tökéletes igaz az, hogy a vagyon 
veszteségét kipótolja a szorgalom, — el­
veszett tudományt a tanulás, elveszett 
egészségéta mérséklet vagy orvosszer,— 
de az elveszet időt, nem pótolja semmi.

Az emberek folyvást azzal csalják 
önmagukat, hogy szeretnék ezt vagy 
amazt a kívánatos dolgot megtenni, — 
de nem érnek rá. Holott idejűk egy nagy 
részét, hasztalanul elfecsérlik. — Buda­
pesten — jurista koromban sokat nevet­
tem egy más különben értelmes tanár­
jelöltön, a ki a kávéházban — hírlappal 
kezében — naponként órákat elbeszél­
getett arról, hogy rémitő elfoglaltsága 
miatt a hirlap olvasásra is alig szakíthat 
néhány perczet.

Időnk minden részét törékenység­
gel kell eltölteni. A legnagyobb házak is 
csak kis téglából épülnek, a milliókkal 
bírók vagyonukat — nem nagyszerű 
aratások, ha nein kicsinyes, fokozatos 
egymásra halmozás által, nem nagy örök- 
ségek, vagy óriás üzérkedések, hanem az 
által szerzők, hogy az oly kis összegeket 
megtakaritgatták, melyeket mások elfecsé­
reltek, gondjuk volt a krajezárra, s igy 
halmozódott fel vagyonuk.

A naponkénti néhány perez, évek 
alatt sok időt képvisel. Ez ország rész­
nek van egy szülöttje, kit fiatalsága da­
czára, nagy tudománya, szakismerete, a 
nemzet első emberei közzé emeltek. Ez 
Hegedűs Sándor országgyűlési képviselő 
és hírlapíró. Tanuló korában az önfenn­
tartás szüksége neki is sok idejét elve­
vő,— s ép ezért a megmaradt időnek 
minden perez ét hasznosan akará eltöl­
teni. Rendesen az előadásokra olvasmá­
nyokat is vitt fel, — melyekből az egyik 
tanár távozta és a másik bejövetele közti 
néhány pereznyi idő alatt olvasni szo­
kott. Midőn egyszer kérdőm tolle, hogy 
miért használja föl o nehány perczet is, 
föl világosított hogy e majdnem semmi­
nek látszó idő egy óv alatt annyit tesz, 
miszerint évenként 0—7 vaskos köte­
tet olvas el igy. Természetes idejének 
többi részét is, ezen arányban használta 
fői; s igy szerző meg azon országosan 
ismert tudományos képzettséget,— hogy 
ma már szava a szakkérdésekben mond­
hatni döntő befolyással bir.

(Folyt, köv.)

felelőn szpfkesztß és kitiltó tulajt/. Vo 1 z B.
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SZÉPSÉG! IFJÚSÁG!
felülmúlhatatlan 

Sz^r BÖRSZÉPITÖ-SZERNEK
lett a hölgyvilág által ííltillííliosilll elismerve, a hivatalosan

megvizsgált, kitűnő, ártalmatlan, valódi

!í

HM

Figyelemreméltó
idegbajok- és nehézkórban

szenvedőknek
Legújabban feltalált gyógymód

Számtalan hálairatot
mutathat fel sikeres gyógyításról

Sylvius Boss
Specialista idegbajokban

Értekezhetni n-ggvl 8 órától est« 8 óráig 
UKULIN sir.

Friedrivhstrasso 22.
Levél Mi megkeresésre is.

ÍS

Í
] Ezen világhírű hörtisztitó-szer valamennyi szó- 

píto-szer között leghitelesebb és leghatásosabbnak bi- 
;i zonyn í szeplők, napégés, rezesség, sárga foltok, por- .. 

4 senések, kiütések, himlőhelyek, sömör stb. biztos 1 
I« eltávolítására. f

A KAHSSANTE az arczszinnek feltűnően szép, halvány rózsa- 1 
[ sz,n?> bársonyszerű fiatul üdeségct ad, a bőrt és kezeket gyöngéddé I

j teszi> 8 behatásától megóvja s gyöngéd, bőrt szerez a legkésőbbi 1 
öregségig. 1

p nudapesteil kapható valódi minőségben TÖKÖK JÓZSEF
gyégysserósz unniU ki nílv-iitc?» 7 s*. L

í Kolozsvárit valetini adolfF ur gyógyszertára ban.
4 Toidán TilAJÁXUV 1 i S IÁIK ur gyógys^iViTób^---------------------
-agy eredeti üvegtok ára 2 f, 50 kr. mTiF^iÜttvéetok ára 1 f. 50 kr. 

KÖZPONTI SZÉTKÜLDSSI RAKTÁK-
8 € U W A HZ HE N li IK

Budapest. Mária Vnleria-utcza 9 sz.

05—74 102)
gcr* SYLVIUS BO?S urnák
az Auxilium orientis feltalálója

Specialista idegbajokban 
Kerlin Friedrichsfrasse 22, I.

Igen tisztelt uram!
Hossza évek ófa ideghasi talma klet n szenvedet s miután e, be­

tegség elviselhettem' vált segítséget kerestem a Tiflis odussa és Becs leghire- 
sebh orvosainál, kiknek rendelése azonban pillanata ifi enaihalésnél eai/e- 
bet nem eredményezett. '

Bkkor megismerkedtem egy emberrel, ki as előtt az enjenihez ha­
sonló hajban szenvedett s un által sikerrel, gyógyitta lőtt. E férfiú azt ál- 
{do ", hogy o»csodákat maréi s valóba,t helyre állított, egészsége a leg­
jobb bizoiuték volt. Elhatároztam tehát önhez fordulni s hála az énnek 
oh meggyógyított -• vissza adta „ekei, az eletet. Örömömet, nem bírom e 
felett kifejezni, boyadja e 300 rabéit mint hálám cv, kis jelét. Leimen 
azonban meggyőződre hogy hazámba vissza térve első dolgom leend elis­
meréseméi meg jobb kifejezhetni.

, A balllelik Joen herezeg.
1 ifimből a fedele tenger mellett

VOLZ és TABS A
kaphatók a kővetkező általánosan

1 frt.

Az altalános Közkodveltségii közhaszna Erdélyi képes Naptár ára 
Magyar Polgár Nagy Naptára tiszticzim tárral 
A Magyar nép ..........................................
Közhasznú és közozélu N.-Enytdi Naptár 
Istvánbáesi Naptár .
Protestáns uj képes Naptár 
Falusi Gazda Naptára 
Lidércz . „ . .
Honvéd . „..
Népzászló Naptár 
Nemzeti nagy képes Naptár
Iparos Naptár...................................
Deák Fcrencz Naptár 
Eötvős Naptár néptanítók számára 
Nevessünk Naptár ....
Határidő Naptár, mindennemű hivatalnokok, ügyvédek, jegy.

z"k, orvosak, gazdatisztek, utazók és üzérek számára 
Irodai Fali Naptár, mindennemű hivatalok, irodák, pénzin­

tézetek, egyletek számára 
Tarcza Naptar a müvett világ részére .
Ugyanaz érez vagymás diszkötetü táblával . — 40

Kaphatok még a kővetkező tankönyvek Népiskolák számára:
Magyar ABC és elemi olvasókönyv Gönczi Páltól . ára " 1 * 
Vezérkönyv ehez

n Tordán,
kedvelt naptárak az ISlVik évre.

30 kr. 
GO „ 
30 „ 
2« „ 
50 „ 
50 „ 
SO „
6 n
GO „ 
40 „

50 „ 
50 „ 
GO „ 
40 „

1 frt. 20

— 30
— 20
— 40

Számtan a Népiskolákban Brassäi Sí.
Számvetés „ Példatár „II. ...
A Földrajz elemid Ilerczeg Sándortól 
Első oktátás a Földrajzban Erdődi Jánostól 
Kis biblia Szász Károly tói .....
Magyarország Története Rajosányitól 
Szépirásniinta magyar ......

„ német ......
Az illem és tisztosség aranyszabályai
Rendszeres utasítás a szép és gyors Írás 3, — legfelyebb 4 

hó alatti elsajátítására Fiedler Tamástól 
Európa kézi abrosza .....
Az Osztrák- Magyar Monarchia kézi abrosszá 
a Magyar Korona országai kézi abrosza

Továbbá ágyán csak fennirtaknál kapható: 
Föld és Termeszei rajz Jánosi Forencztől 
O- és Uj- Szövetségi Szt.-Törtcnetek Éltes Károly tói .

1)

ára

Egri elemi Káté 
. Kis

>T«Ky

Fali Táblák Göntzi Páltól
Nyelvtani gyakorlókönyv Nagy Lászlótól a Népiskolák II. és

III. IV. osztályai számára, ugyan ezekhez vezérkönyvek 
Magyar olvasókönyv Gáspár Jánostól a Népiskolák II. jjy.

IV. V. és VI. oszt. számára. Vezérkönyv a Beszéd 
és értelem gyakorlatokhoz Nagy Lászlótól

Rajzminták Szabó Endre és Tóth Tamástól 
Útmutató az elemi Rnjztanitáshoz Maszák Hugótól 
írásbeli mozgatható betűk , *
Nyomtatásbeli „ ”
ABC és Olvasókönyv a katholikus elemi iskolák számára ” 
Első nyelvgyakorló és olvasókönyv a luth. el. isk. számára 
Nemzeti kis ABC
Számolási Gyakorlókönyv, Népiskolák számára * ’ [

14 kr.
18 .

r 2 f. 40 „ 

20 és 32 kr.

40 kr. 
18 „ 
20 „ 
25 „ 
25 , 
30 „ 
10 * 
12 „ 
25 „

50 „ 
25 „
25 „
25 ,

40 „
80 „

8 D
IS n
32 ,
50 „
23 „
GO „
60 „
GO „

2 f. 
2 f.

egybo

1 fr.
24 kr.

60 kr. 
70 kr. 

GO kr. 
18 „ 
27 „ 
1? .

te
V

Bibliai Történet kissobb Roder Alajostól 
* n nagyobb „

Számtan Császár Károly tói I. .
Népszerű Természettan Orbán Józseftől 
Önsegély, Orvosi tanácsadó Dr. Ernst L.-től 
Selbsthilfe, ärztlicher rath ge her von Dr. L.-Ernst 
Magyar német és Német M. Zzebszotár Bulláéitól 

kötve bőr-sarokkal
Napkeleti virágfüzér díszes kiállitáslmn

Ez.e,n kiviU »agy raktára a felsőbb iskolai 
tahin hiányzó iskolai vagy más bárminemű iródnlmi termékek gvor- 
s.in os eredeti urban beszereztetnek. Dug raktára minden az iskolák-
„ l„i ”T . ™kkck""k [r<f p“Pir *• II»F.w.«rek„ok » logjntó-

" “ó—' ll™koi1; — viüéki megrendelések gyorsmi és pou- 
tosan eszközöltetnek. Végre pedig __ 1

könyvnyomdánk
elvállal minden nemű nyomtatványa,.,it szintén a legjutányosasi.hh

árak mellett,

• , 2 frt -
50

könyveknek, a ne-

Nyomatot Volz Bálintnál Tordán.

m


